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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« .
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. F
wypowiedzi.
' _ 1.2. A%
Zdajgcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie \%
artykufowane Je-
wyraznie, 1.4 \V4
w standardowej o
odmianie jezyka
[..]. 1.5. F
Zadanie 2.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav-vna,
ogollne odpowiedz
II. Rozumienie 71 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
wypowiedzi. o tekstu. D
Zdajgcy rozumie 22 E
proste, typowe o
wypowiedzi ustne,
artykutowane . , , ,
wyraznie, 2.3. 2.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. B
w standardowej
odmianie jezyka 2.4. A
[...].
Zadanie 3.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\:vna,
ogolne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone A
II. Rozumienie informacje.
wypowiedzi. 3.2. 2.5. Zdajacy okreéla kontekst wypowiedzi. C
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 3.3. C
wypowiedzi ustne, . S 1. - .
artykulowane 34 23 Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone C
wyraznie, informacje.
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. B
[..].
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. E
wypowiedzi.
S . 4.2. 3.2. Zdajacy okresla gldowng mysl B
ajqcy rozumie ’ [
I proste 43 poszczegolnych czgscei tekstu. C
wypowiedzi
pisemne [...]. 4.4. D
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogollne odpowiedz
1. Rozumief%ie 5.1. 3.1. Zdajacy okre$la glowna mysl tekstu. C
wypowiedzi.
Zdajgey rozumie 5.2. 3.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
[...] proste
wypowiedzi 53 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
pisemne [ ...]. = informacje.
Zadanie 6.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav-vna,
ogollne odpowiedz
6.1. D
II. Rozumienie
wypowiedzi. 6.2. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone D
Zdajgcy rozumie 6.3. informacje. C
[...] proste
wypowiedzi 6.4. A
pisemne [...]. ]
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. B
Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
IL Rozurmeme 71, A
wypowiedzi.
S _ 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy E
ajqcy rozumie L ’ . ;e
I proste poszczegoOlnymi czgsciami tekstu.
wypowiedzi 73 D
pisemne [...]. e
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wymagania . . , Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1 B
jezykowych.
8.2. A
chzl.q;ﬁ; I;;) Z;‘eguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, C
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. C
[.].
Zadanie 9.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow o1 A
jezykowych.
9.2. C
chzl.q;ﬁ; I;;) Z;‘eguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 9.4. C
gramatycznych,
ortograficznych) 95. A
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
W wakacje zamierzasz odby¢ wyprawe rowerowq po Europie. W e-mailu do kolegi
z Hiszpanii:

e uzasadnij, dlaczego postanowile$(-as) podrozowaé po Europie wlasnie rowerem

¢ napisz, jak pracujesz nad kondycja fizyczna w ramach przygotowan do wyprawy

e wyjasnij, jak planujesz rozwigza¢ problem zakwaterowania

e przedstaw obawy rodzicow zwigzane z Twoja podrozg.

Wymagania ogolne

L

111

1.

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1.

5.1
5.5.
5.8.
7.2.
7.7.

Zdajqgcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zdajqgcy opisuje [...] czynnosci [...].

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie [ ...J].

Zdajqgcy opisuje [...] plany na przysztosc.

Zdajgcy [ ...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Zdajgcy wyraza emocje [ ...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
o tres$c¢

e spojnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres $§rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajacy odniost
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwinat w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinagt?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. 4 p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. I p. I p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego
zadania

b. w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan 1 jakich?,
za pomocg ilu czasownikéw/okreslnikéw?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odniodst sie¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniost sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposdb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e wyjasnij, jak planujesz rozwiazaé problem zakwaterowania

Durante mi viaje voy a alojarme en hostales. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywna
informacje, np.

Durante mi viaje voy a alojarme en hostales porque tienen precios economicos.
Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego
W sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrgbnié¢
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e napisz, jak pracujesz nad kondycja fizyczna w ramach przygotowan do

wyprawy

Para realizar este viaje necesito estar en forma, por eso hago jogging, nado y, por

supuesto, ando en bicicleta.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

Para realizar este viaje necesito estar en forma, por eso hago casi 100 km al dia en bici.

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztondow:
a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu
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10.

11.

12.

13.

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odnidst si¢ do danego podpunktu

c. jesli zdajacy rozbudowat swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu

d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposéb bardziej szczegdlowy, nalezy uzna¢, ze rozwinat wypowiedz.

Wyrazenia takie jak np. ir al gimnasio, practicar deporte, andar en bicicleta, alojarse en

casa de un amigo, hacer noche en un hotel, dormir en una residencia estudiantil s3

traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych sig
do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e uzasadnij, dlaczego postanowile$(-as) podrézowa¢ po Europie wlasnie

rowerem

Un viaje realizado en bici no serd caro, sera barato.

He decidido viajar en bici porque me encanta este medio de transporte, lo odio.

e wyjasnij, jak planujesz rozwiazac¢ problem zakwaterowania

Pienso dormir en hoteles_de dos o_tres estrellas.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.

e przedstaw obawy rodzicow zwiazane z Twojq podroza

Mis padres creen que el viaje puede resultar caro, agotador y peligroso.

Zaimki, pospolite modyfikatory takie jak np. muy, poco, bastante, mucho nie sg traktowane
jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia.

Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienia do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czgsciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktéw polecenia, np.
e uzasadnij, dlaczego postanowiles(-as) podrozowaé po Europie wlasnie
rowerem
e napisz, jak pracujesz nad kondycjq fizyczna w ramach przygotowan do
wyprawy
Me he decidido por este medio de transporte porque desde hace anios monto en bici
cada dia.

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. przedstawiajac obawy rodzicow
zwigzane z podr6za, zdajacy pisze: Puedo tener problemas. — taka odpowiedz nie jest
akceptowana.
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14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi

15.

16.

17.

18.

watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, Ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajacy odniost sie, jako
podpunkt nieujety), np.

¢ uzasadnij, dlaczego postanowiles(-as) podrozowaé po Europie wlasnie

rowerem

Voy a hacer este viaje en bicicleta porque sale mds barato: no quiero ganar dinero en

gasolina. (R—0)
Dopuszcza sie udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np. No sé
como reaccionaron mis padres cuando se lo dije ayer.
Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.

e wyjasnij, jak planujesz rozwiazac¢ problem zakwaterowania

Probablemente voy a alojarme en schroniska mtodziezowe. (,,nie odniost si¢”)
Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.

Niewykluczone ze dormiré en albergues juveniles. (,,0dniost si¢”)
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Zadanie 10. (0-10)

W wakacje zamierzasz odby¢ wyprawe rowerowa po Europie. W e-mailu do kolegi

z Hiszpanii:

e uzasadnij, dlaczego postanowile$(-as) podrozowaé po Europie wlasnie rowerem

¢ napisz, jak pracujesz nad kondycja fizyczna w ramach przygotowan do wyprawy
e wyjasnij, jak planujesz rozwigza¢ problem zakwaterowania

e przedstaw obawy rodzicow zwigzane z Twoja podrozg.

;Hola, Pedro!

;Ya se acercan las vacaciones de verano! ;Sabes como pienso pasarlas este aiio? ;Quiero
recorrer toda Europa en bici!

e uzasadnij, dlaczego postanowiles$(-as) podrézowac¢ po Europie wlasnie rowerem

5.5. Zdajgcy wyraZa i uzasadnia swoje opinie [...].
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy podaje przynajmniej jeden

powdd wyboru roweru jako $rodka transportu w celu odbycia zaplanowanej podrozy, np.

e nawigzuje do jakiej$ cechy/cech podrézowania rowerem, ktore skionily go do wybrania
tego Srodka transportu, np:
— wskazuje na wygodg, np. No tendré que buscar aparcamientos. LUB

— odnosi si¢ do kosztow, np. Es mucho mds barato ir en bici que ir en coche. LUB
— nawigzuje do aspektu zdrowotnego, np. Ir en bici es bueno para la salud. LUB

— przytacza inne korzySci, np. Viajando en bici podré conocer mejor muchos lugares.

e wskazuje na okolicznosci i/lub osoby, ktore sprawity, ze wybral wilasnie taki $rodek
transportu, np. Mi mejor amigo me aconsejo hacer este viaje en bici.

e nawigzuje do swoich poprzednich wyjazdow wakacyjnych, ale wowczas z wypowiedzi
musi wynika¢ powdd, dla ktérego w tym roku zamierza spedzi¢ wakacje podroézujac na
rowerze, np. Antes pasaba las vacaciones en la playa y me aburria bastante.

Akceptowana jest wypowiedz, w ktorej zdajacy uzasadnia dlaczego NIE wybral innego
srodka transportu, np. La verdad es que preferiria ir en coche, pero todavia no tengo carné
de conducir.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy wskazuje ogolnie na zalety podrézowania lub
uzasadnia, dlaczego postanowil podrozowaé po Europie, a nie innym kontynencie, 1 nie
odnosi si¢ do wyboru roweru jako $rodka transportu.

W pracy nie musi pojawic si¢ sformutowanie ,,wybratem taka forme spedzania wakacji” lub
spojnik ,.bo”, ,,poniewaz”, ale z wypowiedzi musi wynikaé¢ powod zaplanowania podrézy na
rowerze, np. Desde pequeiio he sofiado con hacer un viaje largo en bici.

nie odniosl si¢

odniost si¢

odniost si¢ i rozwinal

Quiero ver Italia,
Francia y Alemania.

Me gustaria conocer
otras culturas.

Voy a ir en bici
porque... jno tengo
coche!

Viajar en bici es
divertido.

Solo en bici puedo llegar a todos los
lugares que quiero visitar; en tren, eso
seria imposible.

Siempre he querido recorrer Europa en
bici y ahora por fin puedo realizar mi
suefio porque soy mayor de edad.
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e napisz, jak pracujesz nad kondycja fizyczng w ramach przygotowan do wyprawy

5.1. Zdajqgcy opisuje [...] czynnosci [...].

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktdrej zdajacy przedstawia dziatania
majace na celu utrzymanie lub poprawienie jego sprawnosci fizycznej i/lub stanu zdrowia
w konteks$cie planowanej podrozy, np.

e wskazuje co najmniej jedng czynno$¢, ktéra wykonat, wykonuje lub wykona w ramach
przygotowan, np. Necesito estar en forma, por eso corro todos los dias.

e wskazuje gdzie, jak dlugo lub z kim si¢ przygotowywal, przygotowuje lub bedzie si¢
przygotowywal, np. Mi padre es profesor de Educacion Fisica y me ayuda a prepararme
para este viaje.

e odnosi si¢ do sposobu odzywiania w kontekscie przygotowan, np. Para estar en forma,
como mucha fruta y verdura.

Nie akceptuje sie¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy przedstawia przygotowania do wyprawy
niezwigzane z kondycja fizyczna, np. Me he comprado una mochila pequena.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy stwierdza, ze cieszy si¢ dobra kondycja
fizyczng 1 w zwigzku z tym nie musi si¢ specjalnie przygotowywac do wyprawy, np. Estoy
en forma y no necesito hacer nada especial.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Voy a prepararme Me inscribi en un Me inscribi en un gimnasio, donde
muchos bocadillos. gimnasio. hago ejercicios con mi entrenador
personal.

Me gusta ir al gimnasio. | Hago ejercicio todos los | Entreno con mis amigos todos los
dias. dias.
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e wyjasnij, jak planujesz rozwigza¢ problem zakwaterowania

5.8. Zdajqgcy opisuje [...] plany na przysziosé.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do kwestii

zakwaterowania podczas planowanej podrozy, np.

¢ informuje, z jakich form zakwaterowania zamierza korzystaé, np. He decidido alojarme
en pensiones u hostales.

e wyjasnia, w jaki sposob zapewni sobie zakwaterowanie, np. Voy a hacer una reserva por
Internet. / Me alojaré en casas de mis amigos de Twitter.

e nawigzuje do zasad, jakimi w kwestii zakwaterowania bedzie si¢ kierowal w trakcie
wyprawy, np. No quiero hacer reservas, prefiero improvisar y si hace falta, dormiré al
aire libre.

¢ informuje, czego bedzie unikal, np. No me alojaré en hoteles porque son caros.

Za realizacje tego podpunktu polecenia nalezy uzna¢ rowniez taka wypowiedz, w ktorej
zdajacy odniesie si¢ do kwestii zakwaterowania na przyktad tylko w jednym wybranym
miejscu swojej trasy, np. En Munich, voy a dormir en casa de una amiga mia.

Akceptowana jest odpowiedz, w ktérej zdajacy informuje o juz podjetych dziataniach, np.
Ya tengo reservadas habitaciones en las ciudades que pienso visitar.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy méwi ogdlnie o potrzebie zakwaterowania,
ale nie wyjasnia, jak on sam zamierza rozwigza¢ t¢ kwesti¢, np. El alojamiento es muy
importante porque durante un viaje asi hay que descansar bien.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
No he pensado todavia en Voy a dormir en refugios En Berlin todas las
doénde voy a alojarme. estudiantiles. pensiones ya estan llenas.

Creo que tendré que
alojarme en un hotel.

Nunca he dormido en un He hecho la lista de Llevaré una tienda de

albergue juvenil. pensiones baratas. campafa y trataré de dormir
en campings porque es mas
barato.
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e przedstaw obawy rodzicéw zwiazane z Twoja podro6za.

7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.7. Zdajgcy wyraZza emocje [...].
Nalezy uzna¢é kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy wspomina o obawach,
niepokojach rodzicow dotyczacych planowanej podrozy, np.

e bezpieczenstwa, np. Segun mis padres, este viaje puede ser peligroso.

e warunkow bytowych, np. Todos los dias mi madre me pregunta qué y donde voy a comer.

e problemow, ktdére moga wynikna¢ podczas podrozy, np. Si pierdes tu pasaporte, no sabras
qué hacer.

e przygotowania do podrozy, np. Mis padres dicen que no tengo experiencia para hacer un
viaje tan largo.

Akceptowana jest odpowiedz, w ktorej zdajacy wspomina tylko o zaniepokojeniu rodzicéw,
nie przedstawiajac konkretnych powodow tego zaniepokojenia (np. Mis padres estan muy
preocupados.), ale z kontekstu pracy musi wynika¢, ze niepokoje te dotycza planowanej
podrozy.

Akceptowana jest odpowiedz, w ktorej zdajacy wspomina o zaniepokojeniu tylko jednego
z rodzicow.

Dobre rady / wskazowki rodzicow odno$nie planowanej podrézy moga by¢ potraktowane
wytacznie jako element rozwijajacy, pod warunkiem ze zdajacy realizuje kluczowy element
tego podpunktu polecenia, tj. przedstawia ich obawy.

Akceptowana jest komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia swoje wiasne
obawy lub obawy innych osob niz jego rodzice, ale taka realizacja tego podpunktu jest
kwalifikowana na poziom nizszy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy przedstawia peing akceptacje, zachwyt
rodzicéw nad planowang podroza.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Mi madre esta muy contenta. | Mis padres estdn muy Mis padres no quieren que
preocupados. haga este viaje solo. Insisten

en que vayamos juntos, mi
hermano y yo.

Mi padre nunca ha viajado Mi padre nunca ha viajado Mi madre dice que no
en bici. en bici, por eso la idea no le | hablamos idiomas y mi
gusta mucho. padre opina que no estoy

preparado fisicamente para
hacer un recorrido tan largo.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpni¢to z prac zdajacych. Zachowano
w nich bledy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mie¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mys$li).
2p wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zard6wno
" | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu
1p wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegolnych zdan
" | oraz/lub calego tekstu
0p wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
" | do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zar6wno na poziomie
poszczegblnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w tekscie
bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przeliczac liczby usterek na odpowiednig
liczbg punktow.
Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:
e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem
;jHola, Pedro!
;Ya se acercan las vacaciones de verano! ;Sabes como pienso pasarlas este aiio?
JQuiero recorrer toda Europa en bici! El viaje fue muy interesante.
e braku polaczenia miedzy czesSciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane
e nieuzasadnionego wuzycia czasownikéw w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)
e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig,
czytajac tekst
e powaznych zakldcen komunikacji w teks$cie w wyniku bledow jezykowych
e braku logiki w tekScie, np. przytoczenia argumentu, ktdry jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczylby taka wtasnie realizacje danego podpunktu).
Zdajacy nie musi realizowac¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnos¢ i logike wypowiedzi.
Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
1 logike wypowiedzi.
Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.
Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznad
2 punkty w tym kryterium.
Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
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wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywaé na ocene spojnosci
1 logiki i/lub przekazania komunikatu.

8. Btedy logiczne moga czg¢sto wynikac z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

9. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprocz srodkdéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformulowan

1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gléwnie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolito$ci

0 bardzo ograniczony zakres srodkoéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wytacznie
p- najprostsze srodki jezykowe

1. Zadowalajacy =zakres $rodkéw jezykowych odnosi si¢ do s$rodkow leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktoérych znajomo$ci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i1 unikanie wyrazéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosdci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania mys$li miesci si¢
rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. stosowanie
typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz struktur gramatycznych
precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.

Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | o nieliczne btedy niezaktdcajace komunikacji lub sporadycznie zaklocajace

komunikacje
1 e liczne bledy niezaktocajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje
P- 1'e bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0p e liczne bledy czesto zaktocajace komunikacije

e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktocajace komunikacje
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W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazoéw
i bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.

blad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

Marek \ czekolade.

btad jezykowy i ortograficzny | podkres$lenie linig prosta Slorice (o w lecie
w jednym stowie 1 otoczenie kotem '

Zatozytem kurtke bo byfo

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg oraco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu s traktowane jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci 1 logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowa
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosdci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupehnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub catkowicie

nienawiazujace do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace spdjnos¢ i logike tekstu, sa one

otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazoéw i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ roéwniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylgcznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotéw, np. Salu2, nalezy oznaczy¢ jako bledy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwagg btedow ortograficznych. Blad ortograficzny zmieniajacy

znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleks;ji to blad jezykowy. Jest on brany

pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na

komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespoldw muzycznych, programoéw telewizyjnych,

tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta

komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie

muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie pelicula, banda, np. la telenovela

M jak mitos¢”.

Jezeli zdajacy podaje nazw¢ w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale

wyrazenie jest podkreslane linia prosta 1 traktowane jako jeden btad jezykowy,

np. He leido Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane

jest linig falistg 1 traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescil w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czgsé

jest czystopisem, to ta czgs$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stlow w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg slowa oddzielone spacja, np. en casa (2 stowa), por esos chicos (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 de enero de 2015 (5 stow), 1780 (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone s3

e slowa taczone dywizem

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. sms, s.f.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry 1 liczby, np. XX = 1 slowo,

el siglo XX =3 slowa.

4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki’).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer perdi
el teléfono en sklep obuwniczy. — 7 stow.
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